

ELŐFIZETÉS.
HRLYBEN ES VIDÉKEN
Egy évre ... 120 kor
Fél évre ... 60 kor
Egy negyed évre 30 kor
Egy hóra ... 10 kor

Nyitási költségek
megállapodás szerint.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:
Arađi és csanádi egyesült
városok palotájában.
TELÉFON-SZÁM: 37.
KIADÓHIVATAL:
Arađi Nyomda Rt. vezény-
lésében.
Arađi Könyvtár ut. 22. sz.
TELÉFON-SZÁM: 32.

Arad, 1919.

Főszerkesztő:
Stauber József.

Péntek, október 10.

A képviselő- és szenátus- választások.

A központi választási hivatal elnöke, dr. Pap Tivadar vármegyei főjegyző a következő értesítést adta ki:

Az aradi és aradmegyei választók értesítettek, hogy az országgyűlési képviselőválasztások 1919. évi november hó 2-án, a szenátusi választások 1919. évi november hó 7-én lesznek megtartva.

A képviselőjelölési nyilatkozatok átvétele végett folyó évi október hó 24-én, a szenátusba való jelölési nyilatkozatok átvétele 1. évi október hó 29-én fognak a választási elnökök a választó körületek székhelyein megjelenni.

Dr. Pap Tivadar főjegyző a következő meghívót adta ki:

A központi választó hivatal folyó évi október hó 14-én délelőtt 9 órakor tart ülést a megyeházán az alispáni hivatal helyiségében. Felkértem az összes tagok, hogy az ülésen vegyenek részt. Szívesen lesznek látva a többi választói hivatalok, különösen az aradvárosi választói hivatalok tagjai is.

**

Rusziának ki kell adnia Kumékat.

A Dácia-ügynökségnek jelentik Bécsből: Párisból megérkezett a külügyminiszter jegyzéke, amely szerint a szövetségesek beleegyeznek abba, hogy az Ausztriába menekült magyar bolsevista vezetők kiadják és elítélik.

**

Fiume főparancsnoka.

Páris. A Temps jelenti Rómából: Parlamenti körökben híre jár, hogy az aostai herceget a szövetségesek főparancsnokává nevezik ki a fiumei kérdésben. A herceg tegnap Abbaziából visszatért Rómába és hosszabban táncskozott Nitti-vel, aki előtt kifejtette ama nézeteit, amelyek szerint a fiumei kérdést méltóan lehet megoldani.

Az antant kívánja a magyarországi választást.

(A békeszerződés aláírása október 19.)

Páris. A „Times” jelenti: A béketárgyalás főtitkárságának előterjesztése szerint Magyarország békekövetelnek október hó 19-én kell Párisban vagy valamelyik elővárosában megjelenjen a békeszerződés átvétele és a feltételek megtárgyalása végett. Antant körökben az az óhajítás nyilvánult meg, hogy eddig az időpontig Magyarországon ejtsék meg a választásokat.

Azok a politikai bizottságok, amelyeket az antanthatalmak Budapestre küldöttek, mindent el-

fognak követni, hogy a budapesti kormányalakítás ügyét és a nemzetgyűlési választások kérdését a kitűzött hatánapig megoldják.

Az antantnak a magyar kormányhoz intézett jegyzéke a Magyarországon a legrövidebb idő alatt megtartandó választások ügyével foglalkozik. A választások egy antant bizottság ellenőrzése alatt fognak lefolyni. Ez a bizottság egyúttal az igazságügyet és az életnevelési ügyeket is ellenőrizni fogja.

A volt bécsi német nagykövet leleplezése.

Bécs. A Morgen-nak jelentik Berlinből: Gróf Wedel volt bécsi német nagykövet így nyilatkozott az osztrák Vörös Könyvről:

— Ha majd a berlini aktákat is közzétették, megtudjuk, hogy Bethmann-Hollweg sürgős táviratokat küldött Bécsbe, amelyekben megfontoltságra intette Ausztriát. Tschirskey nagykövet pedig nyomtatékosan ajánlotta az angol közvetítőkajánlat elfogadását. Gróf Berchtold azonban nem volt hajlandó berlini barátainak szavára hallgatni. Beírta azzal, hogy a legfelsőbb fórum döntését kérte és Tisza István tanácsát, akit a legközelebbi napokra vártak

Bécsbe. Nem kímélhetjük meg szövetségünket attól a választól, hogy nem volt őszinte. Ki gondolhatta volna, hogy az egyéb ként oly békeszerető és engedékeny szövetséges ilyen borzasztóan rablótus tud lenni?

Gróf Wedel így fejezi be nyilatkozatát:

— Tegyük fel, hogy gróf Berchtold elfogadta volna az angol közvetítő javaslatot. Tegyük fel, hogy ilyenképpen elkerültük volna az 1914. évi világháborút. De hiszi-e valaki, hogy ilyenképpen megóvhatjuk volna a békét? A világháború előbb-utóbb mégis kitört volna.

A nagybeteg Wilson.

(A belga királyt nem engedték az elnökhöz.)

Washington. A Wilson állapotáról szóló jelentések egyre kedvezőlenebbek. A tegnapi estei jelentés ezeket mondja: A beteg állapotát két óráig tartó konzultáció után változatlanul találták. Deroton filadelfiai neurológiai szakorvos csütörtökön vizsgálta meg az elnököt. Véleménye szerint Wilson állapota komoly. Grayson, Wilson orvosa kijelentette, hogy Wilson állapotáról nem adhat fölvilágosítást. Legújabb távirat szerint Wilson leányát atyja betegágyához hívták. A családtagokon kívül senkit sem bocsátanak be a

szobájába. Albert belga király látogatást akart tenni a beteg elnökkel, de ő sem juthatott be hozzá.

Washington. Az elnökhöz közelálló, föltétlenül megbízható helyről arról értesülnek, hogy Wilson hosszabb ideig képtelen lesz hivatali kötelességeinek ellátására. Ezért ideiglenesen megbízhat valakit a belső és a külső politika leg sürögösebb ügyeinek elintézésével. Erre a munkakörre az elnök van hivatva. Eddig még nem történt meg, hogy az elnököt helyettesíték volna hivatalában.

Bécs. Genéből jelentik a Neue

Freie Presse-nek: Wilson elnököt betegsége alatt valószínűleg Marshall, az amerikai Egyesült Államok alelnöke fogja képviselni. House ezredes, aki ma indul el Bresztből Amerikába, Marshall és Lansing részére fontos okmányokat visz magával.

Washington. (Szikratávirat.)

A Newyork Herald jelenti Párisból, hogy Wilson betegsége a békekonzferencia tagjait rendkívül lehangolta. Nincs más személyiség, akinek elég önbizalma volna ahhoz, hogy Wilson helyén a népszövetség eszméjét dűlőre vigye. Wilson nem pótolható. Lansing vagy House se jöhet figyelembe, mert több részletkérdésben nem értenek egyet Wilsonnal. Az alelnök nincs eléggé beavatva a kérdés részleteibe és így nem gyakorolhatna döntő befolyást a kérdés elintézésénél.

**

A pénzszekrények rekvirálása.

Mint ismeretes, a katonaság több pénzszekrényt foglalt le a katonaság céljaira olyan aradi kereskedőktől és vállalatoktól, ahol ezek fölös mennyiségben voltak. Az iparkamara most átirattal fordult a polgármesterhez, amelyben arra kéri a polgármestert, hasson oda, hogy a katonai hatóságok ne az aradi kereskedőktől, hanem az Aradról repatriált kereskedőktől rekvirálja el a pénzszekrényeket. A polgármester megfontoltság tárgyává fogja tenni az iparkamara átiratát.

**

Szenet kapnak az aradi gyárak.

A magyarszabeni kormányzótanács közéletnevelési ügyosztálya nak vezetője, dr. Bolla Romuluszma táviratot küldött a polgármesteri hivatalnak, amelyben felszólítja, hogy mutassa ki sürgősen a város területén levő gyárak és iparvállalatok szénszükségletét. A kormányzótanács ugyanis elhatározta, hogy az aradi gyárak és iparvállalatok szénszükségletéről haladéktalanul gondoskodni fog. A kimutatást a polgármesteri hivatal hamarosan megküldi Nagyszabeni.

A német köztársaság új elnökjelöltje.

Az *Achtur-Abendblatt*-nak tav. iratozzák Hamburgból: Valamennyi párt közös felhívást bocsátott ki a birodalmi elnöki méltóságra *Damascius Adolft*, a birtokreform ismeret szakemberét ajánlja.

Az új kávéházi és vendéglői árak.

Az Ármegállapító-bizottság tegnap ülésén leszállította a kávéházi és vendéglői árakat. Az új vendéglői árak, melyek az eddiginél átlag 10-15 százalékkal alacsonyabbak, október 15-én lépnek érvénybe és a következők:

Fehér leves 60 fillér, barna leves 80 fillér, marhahús mártással és körítve 8 kor., fozelék feltéttel 6 kor., feltét nélkül 2 kor., kész sülték 10-12 kor., frissen sülték 14 kor., szárnyas 17 kor., halak 18 kor., pörkölt, székelygulyás, formásus 7.50 kor., sült tészta 3 kor. és főtt tészta 2.50 kor. Ezen árakban beemfoglaltatik a személyzet részére 6 százalék borra váltság, amely eddig 10 százalék volt. A sör és borárak, tekintettel a borárak emelkedő irányzatára, változatlanok maradtak. Ezen árak a pincérekkel dolgozó vendéglők részére szólnak.

Az új kávéházi árak a következők: Fekete kávé 10 gramm cukorral 1 kor., fehér kávé 10 gramm cukorral 1.40 kor., tea rummal és 15 gramm cukorral 3 kor. (eddig 2.70 kor. volt). A kávéházi pincérek százaléka tizenötöt tizre, a kiszolgáló leányokét tizöt hatra szállították le. A sör- és borárak itt is maradtak a régiek.

Ezenkívül az Ármegállapító-bizottság a fahéj árát 3 koronában, biterjét 2.50 koronában, az étkezési burgonya 80 fillér és a zöldség árát 1 koronában alapította meg.

Szállodában kifosztott kereskedő.

Wiegner András kereskedő és *Bálint István* banktisztviselő tegnap este érkeztek Mezőtúrról Aradra és a Tisza István-ut. Nemzeti-szállóban szálltak meg. *Wiegner* lefekvés előtt a párnája alá tette a pénztárcáját, amelyben tízenegyeset koronát, készpénzt és több fontos irat volt.

Másnap reggel legnagyobb meglepetésére az ablakot nyitva találta és rémülten konstata, hogy pénztárcája a párná alól eltűnt. De eltűnt a cipője is, sőt a tolvaj még a vele egy szobában alvó *Bálint István* cipőjét is elvitte. A két mezőtúri ember azonnal jelentést tett a rendőrségnek, amely most nyomoz a vakmerő tolvaj után. A Nemzeti Szállóban már nem látják meg az éjjeli lopás.

A Friedrich-kormány proklamációja.

Budapest. A Friedrich-kormány már a legközelebbi napokban közzéteszi programját egy kiáltvány formájában, melyben egyesülésre hívja fel az ország minden társadalmi rétegét, hogy egységesen oldják meg a szükséges feladatokat. A kormány, az alkotmányos életet, a jogfolytonosságot akarja újból megteremteni,

hogy maga a nemzet határozzon vére, vagyona és jövője felett.

A mostani kormány az az álláspontja, hogy a nemzet maga ismerje el a kormányt és hatalmazza egyúttal fel a békétárgyalások megindítására és az alkotmányozó nemzetgyűlés összehívására.

Elrekvirálják a Munkás-otthont.

Írtunk arról, hogy a katonaság október 15-ig ki fogja üríteni az összes aradi iskolákat, hogy az előadásokat meg lehessen kezdeni. Erre való tekintettel a polgári és katonai hatóságok együttesen keresnek megfelelő helyiségeket, hogy azokba a különböző katonai parancsnokságokat elhelyezzék. Az egyik katonai parancsnokság elhelyezésére a Munkásotthont szemelték ki, ahonnan ennek következtében ki kell telepíteni az összes szakszervezeteket.

Ez ügyben ma a munkásszakszervezetek egy küldöttsége jelent meg *Robu János* dr. polgármester előtt, akit arra kért fel, hasson oda, hogy a katonaság ne vegye igénybe a Munkásotthont és ne engedje meg, hogy onnan a szak-

szervezeteket kitelepítsék.

Amikor a küldöttség a polgármesternél járt, éppen jelen volt annak a katonai hatóságnak a vezetője, amelyet a Munkásotthonban akarnak elhelyezni. Az ezredes kijelentette, hogy a Munkásotthon helyiségeire a parancsnokságnak okvetlen szüksége van, mert iredéit máshol nem lehet elhelyezni.

A polgármester ezek után azt válaszolta a küldöttségnek, hogy a Munkás-otthon igénybevételét nincs módjában megakadályozni. Megígérte azonban, hogy könnyítéseket fog kieszközölni, esetleg azt, hogy a Munkás-otthonban egy szoba álljon a szakszervezetek rendelkezésére, vagy pedig máshol fog helyet szerezni a szakszervezetek részére.

Amerika ratifikálta a német békét.

Washington. A szenátus 372 szavazattal 52 ellen elfogadta a békeszerződést és egyhangulag magáévá tette az Egyesült-Államok és Anglia között létrejött szerződéseket is.

Washington. A szenátus elvetette *Fall* szenátor valamennyi pof indítványát egynek a kivételével. Ez a módosító indítvány azt kívánja, hogy az Egyesült-Államok ne képviselhessek magukat a jóváhagyó bizottságban. A szenátus el-

halasztotta ennek az indítványnak a tárgyalását.

Páris. A Newyork Herald-nak jelentik Párisból hivatalos amerikai forrásból, hogy az Egyesült-Államok lesz valószínűleg a harmadik állam, amely a békeszerződést ratifikálja, akár fenntartással akár anélkül. Ez a feljegyzés ellenmondásban van ugyan a múlt héten tett nyilatkozatokkal, a francia kamarában történt ratifikálás azonban megváltoztatta a helyzetet.

Egy volt kormánybiztos Odysseája.

Amikor a szerbek megszállták Temesvárt, *Róth Ottó* volt bánati kormánybiztos és *Jakobi Kálmán* volt temesvári kormánybiztos Aradra menekültek, ahol francia védnökség alatt hosszabb ideig éltek. *Jakobi* nemsokára visszatért Temesvárra, ahol a szerbek elfogták és Belgrádban internálták.

Róth Ottó Aradról eltávozott Szegedre, amikor *Gondrecourt* tábornok Szegedre tette át főhadiszállását. Egy temesvári lap most azt írja, hogy *Róth Ottó* még mindig Szegeden tartózkodik és cipész-mesterséggel foglalkozik.

Mint most értesülünk, *Róth* már régebben elhagyta Szegedet és Budapestre költözött, ahonnan azonban hamarosan Bécsbe tette

át székhelyét. Hogy foglalkozott-e cipész-mesterséggel, erről szegedi híradásunk nem emlékezik meg. Neje és kis fia Temesvárott lakik. *Róthné* egyébként ismét régi foglalkozásához tért vissza és tovább vezeti *Pittoni* *Lenke* fényképezési műtermét.

Jakobi Kálmán, aki márványos Belgrádban volt internálva, onnan kiszabadult és Szegeden telepedett meg. *Jakobi* ír szerint a napokban egybekelt Szegeden *Pittoni* *Lenkével*.

Sport.

Döntő bajnoki mérkőzés az A. A. C. pályán vasárnap délután 2 órakor. ATE-AMTE. Előzőleg 4 órakor szövetségi díj mérkőzés ATE. Ib.-AMTE. Ib. Jegyek Maidet Eszli területében válthatók.

A színházi dohányzó

Többször foglalkoztunk már a színházi dohányzó helyiség kérdésével. A közelmúltban több ki-mos incidens történt a rendőrség és a katonaság között. *Bittnér Róbert* főkapitány egy új beadvánnyal fordult dr. *Robu János* polgármesterhez, amelyekben kéri a polgármestert, írjon át a katonai parancsnoksághoz, hogy utasítsa a tiszteket, tartózkodjanak a földszinten és színház egyéb belső helyiségeiben a dohányzástól. A főkapitány a beadványban figyelmezteti a polgármestert, hogy a gyakori és vigyázatlan dohányzásokból könnyen száradhat tűzveszély elő. Addig is, amíg a dohányzó helyiség kérdése elintéztve nincsen, hasson oda a polgármester, hogy egy magasabb rangú tiszt legyen az előadások alatt a színházban, aki udvarias formában figyelmeztetné a tisztet, hogy tartózkodjanak a dohányzástól a színház belső helyiségeiben.

A színházi előcsarnok a legjobban megfelelne a dohányzó helyiség céljainak és a közönség minden polgármestert határozat bevételére nélkül már eddig is dohányzó helyiséggé szabták a színház előcsarnokát.

Két évi fogházra ítélt kórházi ápolónő.

Kalocsay Irén volt kórházi ápolónő ellen május 9-én ötven tételek fejjelentést fogás miatt. Az ápolónő aznap véglegjárta összes ismerőseit és rokonságot egyik helyről sem távozott íres kézzel. A károsultak fejjelentésére a rendőrség letartóztatta a tolvaj ápolónőt, aki felett ma ítélték az aradi törvényszék.

Bittnér József elnök kérdéseire *Kalocsay Irén* bevallotta a lopásokat, azonkívül rábizonyult az is, hogy a kórházban talált egy gyűrűt, amit nem adott vissza a tulajdonosának. A bíróság a tolvaj ápolónőt, akit hasonló fizetmekért a háború alatt a katonai kórházak is elítéltek, két évi fogházra ítélté.

Művészet.

* Vendégművészek fellépésére adja elő a színház hétfőn a *Rigolettót*, kedden pedig a *Hoffmann meséit*. A *Rigolettóban* *Mignon Botti* urnó és *Mihailoson Dumitra* ur lép fel, míg a *Hoffmann meséiben* *Mignon Botti* urnó. Ez utóbbi előadás érdekességét növeli, hogy *Z. Várady Margit* urnó is fellép, akit külön felkérték, hogy játssza el *Julie* szerepét, mert az illusztris vendégművésznek csak mint *Olimpia* és *Antónia* szerepel. A hétfői és keddi előadás bérletárnyelben meg a jegyeket már ma árusítja a pénztár. A bérlet helyeit szombat délig tartják fenn.

HIREK.

— Papp G. István miniszter Aradon. Tamasnegyeli birtokról ma délelőtti érkezett Aradra. Papp G. István miniszter, aki a legközelebbi napokban Bukarestbe utazik.

— Garani Ernő visszavonul a politikától. Bécs. A „Neuer Wiener Tagblatt” jelent, hogy a magyar szociáldemokrata párttitkarság követelésében Garani Ernő a réta tett lemondások miatt, visszavonul a politikától.

— Apponyi nem alakít royalista pártot. Az egyik bécsi lap bejelentése alapján bejárta a sajtót, hogy Apponyi Albert vezetése alatti Magyarországon royalista párt van alakulóban. Apponyi, aki Eberhardon tartózkodik, a „Pesti Napló”-hoz intézett levelében megtagadja a pártalakítás hírével, hogy egyelőre még visszavonultságában marad a politikával foglalkozni nem szándékozik.

— A városi prefektus fogadása. Veliczu Romulusz dr. prefektus hetenként csak három napon, azaz hétfőn, szerdán és pénteken fogadja a közönséget mindenkor 10—12 óráig. Más napokon, vagy a délutáni órákban a prefektus senkit sem fogad.

— A Petrosényi tak. pénztár részvénytörke emelése. A vidéki intézetek között eddig is jó hírnévnek örvendett intézett törkeemelésről értesülünk. Ugyanis Petrosényi takarékpénztár eddigi 500,000 koronás alaptőkéjét 3,000,000 (három millió korona) emeli fel és kereskedelmi törre is kiterjeszti működését. A vállalat vezetése az eddigi igazgatóságon kívül erős érdekeltséggel az Aradon is jól ismert Klein és Löwy petrosényi cég vesznék részt, de egy a kereskedés és iparos körök, valamint a szállóügyi fatermelők, és bányakörök is érdekeltséget vállaltak, erős kereslet indult meg a részvények iránt a vidéki nagyobb intézetek között is úgy, hogy a szállóügyben a vidéknek egyik legérdekesebb intézetét fogjuk látni közel jövőben a Petrosényi takarékpénztárban.

— Kinyitják a safe-eket. Irtnak arról, hogy az aradi pénztárvezeték-nél levő safe-eket tulajdonosaik jelenlétében egy bizottság nyitja fel. A bizottság szeptember elején megkezdte működését, közben azonban a bizottság egyes tagjainak másnemű elfoglaltsága miatt a safe-ek kinyitását el kellett halasztani. Ma azonban a polgármester elrendelte, hogy a bizottság a safe-eket október 15-ike és november 3-ika közötti időben nyissa fel és a bennük levő értékeket adja ki tulajdonosaiknak.

— Házasság. Friedmann Emil Arad, Schwartz Gizike Arad folyó hó. 7-én tartották esküvőjüket. (Minden külön értesítés helyett.)

— Könyviszakal, hangjegyeket és bélyeggyűjteményeket magas árákban vesz Kerpel.

Megalakították a városi bizottságokat.

A város legfontosabb négy bizottságát ma nevezte ki Veliczu Romulusz dr. prefektus. Közigazgatási bizottság: elnöke Veliczu Romulusz dr. prefektus, alelnök Robu János dr. polgármester. Hivatalból tagjai Arsenovici Gyula pénzügyigazgató, Moldován József tanfelügyelő, Ilana államépítészeti hivatalfőnök, Chrisán Aurél dr. kir. ügyész, Jegessy Károly városi főügyész, Tisch Mór dr. főorvos. Szociális bizottság: elnöke Sztójka József városi adóügyi referens, Jó Béla árvaszekei helyettes elnök, Beju gazdasági felügyelő, Soós Jenő törvényhatósági állatorvos, Vannay Gyula tanácsnok. Kinvezett tagok: Angel István dr. helyettes polgármester, Bogdán Virgil dr. ügyvéd, Ispravnik György üzletvezető, Issekutz László dr. orvos, Paresz Béla ügyvéd, Popovits György banktisztviselő, Reisinger Ferenc dr. ügyvéd, Tabakovits Emil építész, Weisenburger Nándor bankigazgató, Zima Tibor iparkamarai főtitkár.

A szociális bizottság tagjait a prefektus 23-ról 12-re szállította le. A bizottság elnöke a prefektus, helyettes elnöke a polgármester, tagjai a következők: Angel István dr. h. polgármester, Arsenovici Gyula pénzügyigazgató, Barabura Sever dr. táblabíró, Janeu Kornél dr. ügyvéd, Kovács Vince kultúratanácsnok, Mihulin Miklós

főigazgató, Moldován József tanfelügyelő, dr. Mandl Vilmos ügyvéd, Tisch Mór dr. főorvos, Szántay Lajos építész, Weisenburger Nándor bankigazgató és Zima Tibor iparkamarai főtitkár.

A pénzügyi bizottság elnöke Zubor Andor gazdasági tanácsnok, tagjai Arsenovici Gyula pénzügyigazgató, Baross Lajos dr. cégfőnök, Bolgár Lajos iparkamarai titkár, Calmican Aurél szenteszéki főellenőr, Jegessy Károly dr. főügyész, Faragó Rezső, Haha Béla, Heinrich Sándor, Ring Géza, Raicu Sebő, Weisenburger Nándor bankigazgatók, Papp Illés és Popovits Mihály takarékpénztári főtisztviselők, Kneffel Lajos és Maresch Gyula kereskedők, Lázár Kornél nyomdaigazgató, Muszán Démetér szenteszéki főpénztárnok, báró Neuman Adolf gyáros, Steigerwald Alajos butorgyáros és Winkler József szőlőbirtokos.

A jogügyi bizottság: elnöke a polgármester, előadója Jegessy Károly főügyész, tagjai Bogdán Virgil dr., Botiok Eiek dr., Borneas Gyula dr., Köpf János dr., Nagy Sándor dr., Papp Vazul, Somló Ármán dr., Stojnaseu Sándor dr., Steinhardt Mór dr., Sugár Jenő dr., Trutia Péter, Tagányi Sándor dr., Tabakovits György dr. Tamasdan Livius dr. és Velesov Géza dr.

— Az iskolaszék ülése. Arad város iskolaszéke 1. évi október hó 11-én, szombaton délután 4 órakor, — a városháza tanácstermében — tanító választó ülést tart, amelyre az iskolaszék tagjait szuton is meghívja a polgármester. Az ülés tárgyai: 1. 4 polgári iskolai s 12 községi elemi iskolai tanítói, illetve tanítónői állásnak választás utján való betöltése. 2. Arad város főispánjának 3240—1919. sz. intérvénye dr. Petru Grezda urnak iskolaszéki taggá való kinevezése tárgyában. 3. Arad vármegye tanfelügyelőjének átirata a községi s elemi iskolák igazgatóinak megbízatása tárgyában. 4. U. a. átirata a tandíjak s egyéb iskolai díjak tárgyában. 5. Czeilerné Molitorisz Vilma községi elemi iskolai tanítónő 3 havi szabadságát kőr. 6. Indítványok.

— A Vértanú- és a Kossuth-szobrok lebontása. Ma délelőtti felkereste Veliczu Romulusz dr. prefektust Martinelli Jenő budapesti szobrász, a ki Aradon átutazóban arról értesült, hogy a vértanú szobrát és a Kossuth szobrot is fogják bontani. Martinelli szobrász felajánlotta szolgálatait és kijelentette, hogy szívesen hajlandó a vértanúszobor és a Kossuth-szobor lebontási munkálatait vezetni. Hajlandó arra is, hogy a magyar kormányval érintkezésbe lép és a szobrok megváltása, illetőleg átvételére nézve megtudakolja a kormány elhatározását. Veliczu prefektus a szobrászt arra utasította, hogy nyujtson be írásbeli ajánlatot a városi tanácshoz, amely döntend fog a megbízatást illetőleg.

— A közalkalmazottak bessenési csoportjának elnöksége felkéri az intéző-bizottság tagjait, hogy ma, pénteken délután fél öt

órákor a csoport helyiségében tartandó gyűlésen megjelenni sziveskedjenek.

— Zeneiskolák és előadási darabok kaphatók Deáknaí, Forray-u.

Bányaigazgató és főmérnök tragédiája.

Néhány nappal ezelőtti véres tragédia zajlott le Tatabányán. Schwarcz István, a lupényi kőszénbányák igazgatóját, Sztraka Ferenc, a fatal kőszénbánya főmérnöke, revolverrel agyonlőtte, majd maga ellen fordította a fegyvert és öngyilkos lett.

Az eset csütörtökön történt Tatabányán, ahol Schwarcz, akit nemrég helyezték át Tatról a lupényi bányák élére, búcsuestéjét tartotta, amelyen Sztraka is megjelent. Vacsora közben heves vita támadt közöttük s egyszerre csak Sztraka revolvert rántott és Schwarcz mellének szegezte. A revolver elsült és a golyó a bánya igazgatót nyomban megölte. Sztraka a nagy zürzavarban elmenekült a társaságból és az egyik verzió szerint a vacsorázó teremben öngyilkos lett.

MOZI.

— Dán Norbert az Apollóban. Megkapóan kedves és hangulatos filmet mutat be az Apolló-színház. A Star filmgyár legszébb képei közé sorozható a „Fejedelmi nap”, amely egy kiváló művész ötletének soradöntő epizódját rajzolja meg sok elevenséggel és ötletességgel. A főszerepben a közönség kedvence, Dán Norbert excellál. Közvetlen és imponáló, mint minden szerepében. A rendezés gaz-

dagítja a magyar Star-filmgyár érdemeit.

— Stuart Webbs — detektívdráma az Urániában. Az Urániában bemutatott „Játék a halállal” című detektív-kép Stuart Webbsnek, a híres mosidetektívnek egyik legérdekesebb kalandját mutatja be. Ennek ellenére nem borzongatja a hátakat rémes rablógyilkosságokkal, hanem a detektív szenilitását egy mulatságos történet keretében juttatja érvényesülésre. A közönség alragadtatással néste végig az ötletes és lebilincselő detektív-képet, amely továbbra is műsoron marad.

Kevés a rendőrtiszt.

Büttner Róbert főkapitány, ma egy beadvánnyal fordult a polgármesterhez, amelyben rámutat arra, hogy lehetetlen a pontos és felkiismeretes szolgálat teljesítése a mostani erősen megfogyatkozott rendőrtisztikarral.

Rendőrtisztekben nagy a hiány. Dr. Beregi Sándor volt rendőrfogalmazó eltávozott Aradról és helyét még nem töltötték be. Kovács Antal rendőrkapitányt és Kovács Géza segéd tisztet felüggesztették, Hoffmann Győző rendőrfogalmazó a népiéleti hivatalnál van, Nyáry László felügyelő Gáiban teljesít szolgálatot, Weber Árpád fogalmazó a katonatisztosztálynál működik, Gramsz László rendőrkapitány szabadságon van és szó van arról, hogy Moldován Ödön rendőrfogalmazó is elveszik a rendőrségtől. Ma a rendőrség munkája az illetőségi és utlevél ügyekkel csak szaporodott, új ügyosztályok alakultak, amelyek mindegyike egész embert kíván.

Arra Kéri a főkapitány a polgármestert, hogy a más beosztásban levő rendőrtisztviselőket helyezze vissza régi állásukba, ezeknek helyeit töltsse be más tisztviselőkkel, a megüresedett állásokra pedig írja ki a pályázatot.

APOLLO URANIA.

Ma, 10-én...
Fejedelmi nap. Játék a halállal.
Életrajz 8 felv. Detektív dráma 4 f.

A szerkesztő távollétében a szerkesztésért
KAROLY JÓZSEF
felel.

NYILTÉR.

Az emelt rovattal közzétettéket nem vállalnak felelősséget.

Hirdetmény.

Az Eleki Központi Szeszfőző Szövetkezet felszámolás folytán közhírré teszi, hogy a rom. kormányzó tanács rendelete következtében feloszlik a felhivatnak a társasági hitelezők, hogy követeléseiket jelen hirdetmény háromszori közzétételétől számított hat hó alatt érvényesítsék. 5673.

A felszámoló igazgatóság.

Apró hirdetések.

Levelezés.

OSZTÓK, katal. kasszákba utólag be-
vételre kerülnek, kinek saját lakása van,
és egyébként kasszákba, Dícső 24.
5637

Alkalmazás.

NYERŐ SZERELMÉNY keresetű utó-
lagi lakás. Ajánlatok jelentkezőknek
Andrássy-utca 28. az 1. emeleten
4. a. 9-11. a. 8-10. 5634

10 FORGÓ keresetű vendéglőbe is
szívesen. Pécskai-ut 1. Ottócska-
loda. 5636

JÓL FOGÓ munkások 15-20 forinttal.
Magyar-utca 4. 5638

GAZDASZKONYVNAK ajánlatok idősebb
né. Bethlyán-utca 28. 5708

KIVONATOK munkások gyarmatokon
háza munkásokra felvételt. Karolina-
utca 8. I. emelet, jobbra. 5690

ESZÉD, ki a romba nyelvet is bírja, fel-
kutatásra keresetű. Székely-
térlet, Andrássy-tér 1. 5638

FRÄULEIN, in Kindergarten und Be-
ruhung tüchtig gesucht. Székely-
térlet 2. 5628

OSZTÓKÉSZÍTÉS MALOMRA azonnali
feladásra munkásokra. Jelenkoron
a cégvezetővel gazdaság intézőjénél. 5708

DEUTSCHE FRÄULEIN wird gesucht
nach Marigraden zu einem 7 jährigen
Mädchen. Versprochen bitte bei Frau
Gross Imb, Müggen-platea vormittag
von 10-12. 5708

OKLEVELES TANÍTÓKÓ utólagos
ajánlatok, magánoktatás és könyv-
házasodás is vállal. Rákóczi-
utca 2. 5630

ÉRTESÍTÉS: Itt azonnal feladásra
keresetű munkások, ki magánoktatás-
ra is képes. Jelenkoron Klauzál-
utca, Vágya. 5629

FŐZÉSEK ÉRTŐ munkások, is feladás-
ra azonnali felvételt. Székely-
térlet 2. 5628

FRÄULEIN HAUSFRÄULEIN mit guten
Zeugnissen gesucht wird zu 5 u. 6 Jäh-
rigen Kindern am 14. d. M. andresen-
weg. Branden, József főherceg-utca 6. 5628

RIKÁNOSOK szívesen felvételt.
Kassza, Eötvös-utca 18. 5623

FŐZÉS vagy borkereskedés segéd állást
keres. Csa Vas János, Alvincs. 5678

Lakás.

OSZTÓKAT keresetű lakás bejuttatás
szükség esetén egy magános hályg ré-
szére. Weitzer János-utca 14. (Miklósvár-
térlet) 5638

Vétel és eladás.

ELUTAZÁS MIATT eladó 1000
allig használt 1000 katal. 1000 ruha, egy
szalonkassza és egy falóra. Csa Wal-
linger hídvédelmében László-utca. 5638

ÉRTESÍTÉS: A nagyérdemű közönség-
nek, hogy közzétett Vanília pólókat a
VANILON-t írták megjelentetett katalok.
Dr. Földes és Hehs gyógyszerészek Ara-
don. 5601

ASZTALOS ágyú 16 lóerős nyeregű
motor, 1 db. szilárd fémű szuszpenzió, 1 db.
kombinált egyenáramú génelgép, 1 db.
szuszpenzió vasgépű génelgép, 1 db.
fémű kábelű motor, 1 db. szuszpenzió
kiszívó szuszpenzió, 1 db. 800 cm. hosszú
transzmisszió. Továbbá az összes használat-
hoz szükséges szerelvények és felszerelések
eladó. Ruszovits Lajos ügyvédsége, Villá-
gcs. 5438

HEITEMANN BONGORÁ Tűz-
csőnél Világra eladó. 9548

JÓKARBAN levő borkereskedés eladó.
Hilá-utca 87a. 5709

TELJES KÖNYVTÁRAKAT és egyes
műveket vásárol Mianra könyvtáros-
dés. Dobó-utca. 5458

BUTORAKTAR Deák Ferenc-utca 40a.,
nagy választék hálószobák és ebédlőkben,
valamint konyhabetonozásokban, juttatásos
árban ajánl Wiagenfeld-é. 8028

JÓHANGU hosszú selymes juttatásos áron
eladó. Weizsényi-utca 37. 5649

Ingatlan.

ARAD MELLELT 5 hold föld gazdasági
épülettel a fűtőház közelében eladó. Er-
dőkörnyék Töl-utca és szám alatt. 5631

ARAD HATÁRÁN Bircsa-dűlő 2 szám
alatt 20 hold aszfaltföld felibe kiadta, ta-
nyával és talajmennyiséggel együtt. Érde-
kelti ugyanakkor. 5636

GYARTELEPNEK alkalmas házhelyek
a László Ferenc-utca eladó. Érdekelni
lehet Sztra Lajosnál, Deák Ferenc-utca
2. sz. 5636

Ellátás.

URY LEANYKA teljes ellátásra felvételt.
Kassza és fűtőházaknál Csa a ki-
adóban. 5761

KÖZÉPSZINTŰ TANULÓ teljes ellát-
ásra felvételt. Angyal-utca 2 szám há-
tálcsonnál. 5764

DIAKÖZTISZTOSOKAT vállalnak; néhány
diákot is urnak ebédkezelést adak. Csa
a kiadóban. 5615

Különféle.

FELHÍVÁS VÁSÁRLÁS elvállalok elad-
táram. Székely-
térlet 2. 5618

Keresetű azonnali belépésre

könyvelőt

könyvelőnőt.

Glück Károly és Testvére

Felhívás!

A VII. hadtest vesz

tűzfát

Ajánlatok október hó 20-ig

Feltételek a hivatalos-lap 52-ik

Bőrfaruk legelősebb bevásárlási forrása

Steiner Testvérek borkereskedése

ARAD, Asztalos Sándor-utca 3-3. szám.

Fiókület: UJARAD, Rákóczi-ut 152. szám.

Colmanidák ügyelmébe! 800 Sima és barkás tapánbőrök,

pitilíngok és borjubőrök állandó nagy raktára. 5177

Villamos világítás, csengő és telefon berendezéseket

Délvidéki Villamossági Vállalat

Vörösmarthy-utca 3. sz. Telefon 11-31.

40 waggon

hasáb tűzifa

öt waggon bükkfa

boksa-faszén

Polifka Gyulánál

Baromfi-é elleni szer „TIKIN“

József főherceg-ut 11.

VESEK

Hubert József szappangyár.

Anticonvulsin

Dr. Földes és Hehs

Elián Viktor

pinomezester

Tűzifa utalvány nélkül

Fűreszelőről és hazaszállítóról

legelősebban

Szimányi Testvérek

Felhívás!

A VII-ik hadtestnek szüksége van:

180 waggon kukoricára

113 waggon bab, lencse vagy borsóra

szaraz állapotban

26 waggon haj vagy szalonóra.

Szállítási feltételek a hivatalos-lap 52-ik

számban tudhatók meg. Ajánlatok sze-
mélyesen jelentkezzenek a társasá-
gunknál Aradon. 5650

Páratlan hatású szépitőszert

ELZA kámfor oróme

2-3-mászt bekenés után tisztá fiatal

WEISZ ARNOLD

Gyors és megbízható

„Adria“

Üzletáthelyezés.

Krámer Sándor.

Ajánlatunk míg készleteink tartanak

Margit szappant,

Kedves szappant,

Családi szappant

darabonként 8 koronáért 4 Medl-,

Mária Parina Vörösfajvédjegyes és

Dr. Földes és Hehs

Arverési hirdetés.

Helyes Jakab aradi borkereskedő

egyfelől képviselőjében közhírré teszem,

hogy az Alföld-Erdélyi kereskedelmi réz-

ványtársaság Aradon, Boros Béni-tér 3.

szám alatt levő raktárában febr. 2500

hektoliter (25 absolut hl) borpárlat a

koronák w. 851. 9-a alapján dr. Miklós

Lajos állami közjegyző közbeszólással, a

nevezett közjegyző ur iradjában Salacz-

utca 2. sz. 1919. évi október hó 11. nap-

ján d. a. 3 árkor megválasztandó nyilvános

árverésen Klein és Löwy petrezsényi cég

mint közadalmes vevő tényleg és veas-

lyére a legtöbbet igádnak közbeszólás-

tes mellett egy tételben eladásra kerül.

Arverés előtt tartoznak az árverés

megkezdése előtt káratpénzül az árve-

Ia. Foot Ball belső gummi Maitt Emilnél
és Scrum Foot Ball bőr Arad, Andrássy-tér 17.
Uri divat cikkek nagy választékban.

Magyarországi és Aradi Nemzeti R. E. szövetés stábla. Munkásoknak: Aradi Nemzeti R. E.